

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

КОМИТЕТ ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ  
И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОМУ ХОЗЯЙСТВУ

ПРОТОКОЛ

ЗАСЕДАНИЯ ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ,  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ  
И ПРОБЛЕМАМ ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

на тему

***«Комплексное развитие территорий:  
инфраструктурное строительство»***

г. Москва

«16» февраля 2022 г.  
16 час. 30 мин.

Председательствовал

Депутат Государственной Думы, член Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, председатель Экспертного совета по строительству, промышленности строительных материалов и проблемам долевого строительства

**В.И.Ресин**

**I. Вступительное слово**

- **Ресин Владимир Иосифович, Депутат ГД ФС РФ, член Комитета Государственной Думы по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, Председатель Экспертного совета**

**II. Выступили по теме заседания**

- **Синичич Мария Владимировна, Директор Департамента комплексного развития территорий Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации**
- **Алексеенко Николай Николаевич, Депутат Государственной Думы, Заместитель председателя Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, куратор Секции 1. Архитектура и градостроительство**

**«Региональные практики внедрения механизма комплексного развития территорий»**

- **Бидонько Сергей Юрьевич**, Депутат Государственной Думы, член Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, куратор Секции 2. Техническое регулирование, стандартизация. Экспертиза, строительный контроль, государственный надзор. Строительная промышленность  
**«Опыт комплексного развития территорий на примере Свердловской области. Ключевые направления работы секции по техрегулированию»** (тезисы доклада прилагаются)
- **Вольфсон Илья Светославович**, Депутат Государственной Думы, член Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству  
**«Внесение изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации в части согласований архитектурного облика объектов капитального строительства, порядка создания объектов инженерной инфраструктуры»**
- **Колунов Сергей Владимирович**, Депутат Государственной Думы, член Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству  
**«Внесение изменений в Земельный кодекс Российской Федерации для стимулирования строительства объектов социальной инфраструктуры в городах с плотной жилой застройкой»**
- **Авдеев Михаил Юрьевич**, Депутат Государственной Думы, член Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, куратор Секции 4. Цифровая трансформация строительной отрасли  
**«Качество и достоверность данных при планировании и реализации строительных проектов – задачи цифровой трансформации»**
- **Викторов Михаил Юрьевич**, Президент Ассоциации «Национальное объединение организаций в сфере технологий информационного моделирования» (НОТИМ), Руководитель Комиссии по цифровизации строительной отрасли, включая вопросы реализации внедрения технологии информационного моделирования на всех этапах «жизненного цикла» объекта капитального строительства Общественного совета при Минстрое России
- **Стасишин Никита Евгеньевич**, Заместитель Министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации
- **Николаева Елена Леонидовна**, Депутат московской городской Думы, Председатель комиссии по градостроительству, государственной собственности и землепользованию  
**«Законодательное регулирование вопросов комплексного развития территорий»**

- *Волков Дмитрий Анатолиевич, Вице-президент по управлению дочерними строительными организациями АО АСЭ (Инжиниринговый дивизион Госкорпорации «Росатом»)*  
*«Развитие механизма комплексного развития территорий в отраслевых проектах»*
- *Глушков Антон Николаевич, Президент Национального объединения строителей (НОСТРОЙ), Руководитель Комиссии по вопросам ценообразования в строительстве и технологического и ценового аудита Общественного совета при Минстрое России*  
*«Практика правоприменения законодательства о комплексном развитии территорий в субъектах Российской Федерации» (презентация и тезисы доклада прилагаются)*

По результатам обсуждения представленных материалов и выступлений участников заседания **приняты решения:**

**1. Принять к сведению сводную информацию результатов опроса, проведенного в рамках подготовки к заседанию Экспертного совета, по следующим законодательным инициативам** из Перечня законопроектов, которые предусматривают внесение изменений в Градостроительный кодекс РФ и другие федеральные законы:

- № 1207293-7 «О внесении изменений в статью 4 Федерального закона "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации"» (о вводе в эксплуатацию объектов капитального строительства, созданных в границах приаэродромной территории)
- № 1259595-7 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации» (о едином правовом режиме в области градостроительной деятельности для городов федерального значения)
- № 290675-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части повышения уровня безопасности дорожного движения» (об аудите безопасности дорожного движения)
- № 496293-7 «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и некоторые законодательные акты Российской Федерации» (в целях совершенствования определения видов разрешенного использования земельных участков)
- № 1193492-7 «О внесении изменений в статьи 44 и 168 Жилищного кодекса Российской Федерации» (в части невключения многоквартирных домов в региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах)

- № 1161234-7 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в целях приведения в соответствие полномочий органов местного самоуправления муниципальных округов с полномочиями органов местного самоуправления городских округов)
- № 1162929-7 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования отдельных правоотношений, возникающих в связи со строительством многофункциональных зданий»

В адрес Экспертного совета поступили *42 опросных листа*.

*Сводная таблица наиболее актуальных замечаний и предложений по представленным законопроектам (прилагается) в рабочем порядке направлена* в адрес членов Экспертного совета и привлекаемых экспертов, а также в Комитет Государственной Думы по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству.

## 2. Отметить, что

**2.1** Тема заседания и обозначенные проблемы в выступлениях участников заседания имеют особое актуальное значение для *совершенствования правового регулирования процессов планирования и реализации проектов инфраструктурного строительства* в единой системе *с внедрением механизма комплексного развития территорий (КРТ)* в свете вопросов, обсуждаемых на совещании в Минстрое России (15.02.2022), а также в рамках Правительственного часа в Государственной Думе при участии Заместителя Председателя Правительства РФ Хуснуллина М.Ш. (16.02.2022).

**2.2** *Стратегическая цель проводимой законодательной реформы* – развитие эффективной, конкурентной, высокотехнологичной, открытой отрасли, обеспечивающей достижение национальных целей, устойчивый рост комфорта и безопасности среды жизнедеятельности наших граждан.

Для комплексного развития территорий нужны высокие темпы инфраструктурного строительства, создания современных транспортных коммуникаций, обновления всей системы жилищно-коммунального хозяйства. Необходимо обеспечить строительство и модернизацию инженерных систем, производство строительных материалов и конструкций, внедрение цифровых инновационных технологий, повышение производительности труда. Кредитная политика банковского сектора должны быть социально ориентирована.

Федеральным законом о «*всероссийской реновации*» (№ 494-ФЗ от 30 декабря 2020 года, глава 10 Градостроительного кодекса РФ) *регионам* предоставлены **большие полномочия**. В законе определены *организационно-правовые процедуры и инструменты*, благодаря которым регионы должны

- обновить сложившуюся застройку,
- сохранить историческую и природную ценность территорий городских и сельских поселений,

- справиться с проблемами аварийного жилья, не нарушая жилищные и иные права граждан,
- эффективно использовать все возможные виды ресурсов и источники финансирования, обеспечив согласованное взаимодействие и единую градостроительную политику с местными администрациями.

**Мультипликативный эффект** закона очевиден:

- жители получат новое и качественное жилье,
- благодаря комплексной застройке изменится облик городов,
- появятся новые рабочие места.

Однако, как уже показала сложившаяся практика, поэтапная реализация механизма КРТ требует профессиональной детальной проработки *первой фазы градостроительного планирования и подготовки концепции обоснования развития, реновации и комплексной реорганизации территорий* в выбранных границах (например, мастер-плана комплексного развития территории), чтобы обеспечить баланс интересов всех участников планируемого строительства и определиться со сроками, возможными источниками инвестиций принимаемых градостроительных решений.

**2.3 Минстроем России** организована работа по формированию нормативной базы и внедрению механизма КРТ в регионах.

Согласно информации, представленной директором Департамента комплексного развития территорий Минстроя России **М.В. Синичич**, до регионов России был доведен перечень нормативных актов, которые должны были разрабатываться с учетом специфики региона и приниматься при условии информирования всех возможных участников КРТ.

В настоящее время по инициативе регионов подготовлено и одобрено для совместного финансирования **686 проектов КРТ** общей площадью **24 тыс. га**, **138 территорий** находятся в активной фазе заключения договоров с правообладателями.

Кроме того, разработаны и согласованы проекты нормативных актов по корректировке **Постановления Правительства РФ** от 17.05.2017 № 577 «Об утверждении Положения о признании объектов капитального строительства, за исключением многоквартирных домов, аварийными и подлежащими сносу в целях принятия решения о комплексном развитии территории по инициативе органа местного самоуправления», **Постановление Правительства РФ** от 17.05.2017 № 579 «Об установлении порядка согласования включения в границы территории, в отношении которой принимается решение о ее комплексном развитии по инициативе органа местного самоуправления, земельных участков и (или) расположенных на них объектов недвижимого имущества, находящихся в собственности Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных районов» (*предложения Минстроя России по корректировке нормативной базы прилагаются*).

**2.4 В 2021 году утвержден проект «Инфраструктурное меню» в составе государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан РФ».**

Новое *инфраструктурное меню* для регионов – это комплекс разработанных правительством мер экономической поддержки, направленных на опережающее развитие инфраструктуры и обеспечение требуемых объемов жилищного строительства. Эффективное объединение управлеченческих, финансовых и экономических стимулов является основой для формирования у субъектов возможности создания и комплексной реализации *проектов* по территориальному развитию.

В рамках бюджетных инфраструктурных кредитов планируется к финансированию порядка **700 проектов**, запущен механизм выделения средств Фонда национального благосостояния (ФНБ) *на развитие коммунальной инфраструктуры*.

**2.5** Касаясь темы КРТ, Заместитель Министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации Н.Е. Стасишин подчеркнул, что нужно смотреть не только на объемы ввода жилья, но и *на динамику разрешений на строительство и перспективы на 2-3 года вперед*.

На 1 февраля т.г. объем выданных разрешений на строительство составил **144 млн кв.м**, одновременно строится почти **20 тысяч** многоквартирных домов, *градостроительный потенциал составляет более 200 млн кв.м*. Стоит задача его увеличения до 500 млн кв.м.

Жилищное строительство – это общее развитие городов, транспортной сети, социальной инфраструктуры. *Инфраструктура должна строиться не по остаточному принципу, а опережающими темпами* – только тогда *жилищные проекты будут экономически выгодными*.

Необходимо подчеркнуть *социальную значимость и системный подход в проводимой законодательной реформе*, включая принятие нормативных актов и контроль за их выполнением по всей вертикали взаимодействия органов управления в сфере градостроительства. При этом именно механизм КРТ позволяет гибко решать *вопросы инвестирования* в строительство жилья, в том числе при реализации проектов строительства индивидуального жилья, развития сельских поселений и обновления исторически сложившейся застройки территорий малых городов.

С переходом *на проектное финансирование* сегодня уже накоплен определенный опыт, но вся *система участия граждан в инвестировании строительства* и дальше *требует совершенствования*.

### **3. Согласиться с оценкой и предложениями экспертного сообщества:**

**3.1. Подход к КРТ на региональном уровне** нужно серьезно корректировать и отрегулировать таким образом, чтобы не появилось социальное напряжение и обиженные граждане.

*Заместитель председателя Комитета Государственной Думы по строительству и ЖКХ ГД РФ Н.Н. Алексеенко по результатам проведенного анализа пакетов региональных документов в области КРТ указывает на отсутствие единой методологии и систематизированных требований для выработки критерии отнесения территорий к тем, которые могут войти в программы КРТ.*

Именно поэтому многие регионы разработали документы, в которых одна и та же процедура названа по-разному, а требования существенно различаются. Кроме того, далеко не все региональные документы имеются в открытом доступе для подготовки градостроительной и проектной документации. У 60% регионов не указано, на основе каких документов и кем проводится экспертная оценка зданий, попадающих в зону КРТ (*тезисы доклада прилагаются*).

*Президент НОСТРОЙ А.Н. Глушков* отметил, что в регионах, действительно, наблюдается очень разнообразная практика по вовлечению земельных участков в оборот в рамках КРТ.

При проработке участков, вовлекаемых в КРТ необходимо непосредственное участие бизнес-сообщества. Опыт нескольких регионов показывает, что там, где городские власти взяли на себя межевание и подготовку территории, бизнес отказывается начинать проекты, потому что в рамках данной территории они экономически несостоятельны.

Совещание, которое провел НОСТРОЙ с министрами строительства регионов Сибирского федерального округа, показало, что у субъектов нет единого подхода к формированию документов по КРТ.

*Поэтому координирующая деятельность Минстроя России очень нужна. (Аналитический обзор НОСТРОЙ, презентация и тезисы доклада А.Н. Глушкова прилагаются)*

**3.2.** Определенных скоординированных мер и изменений требует градостроительное и земельное законодательство в части:

- ✓ согласований *архитектурного облика объектов капитального строительства,*
- ✓ порядка *создания объектов инженерной инфраструктуры,*
- ✓ *стимулирования строительства объектов социальной инфраструктуры в городах с плотной жилой застройкой.*

Подготовку соответствующих законопроектов сегодня осуществляют члены Комитета Государственной Думы по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству **И.С. Вольфсон** и **С.В. Колунов** (*тезисы их докладов прилагаются*).

**3.3. Особый практический интерес** имеет *опыт Москвы по законодательному регулированию вопросов комплексного развития территорий.*

Депутат московской городской Думы, Председатель комиссии по градостроительству, государственной собственности и землепользованию **Е.Л. Николаева** подчеркнула значимость *согласованности действий органов*

*законодательной и исполнительной власти по всей системе формирования правовой базы планирования и обеспечения реализации градостроительных решений, являющихся основой для принятия государственных (муниципальных) программ и бюджетов их исполнения.*

Проблемы правового и методического обеспечения процессов внедрения механизма КРТ в регионах, в границах исторических поселений с соблюдением **обязательных требований** по сохранению исторического наследия, по выполнению природоохранных мероприятий предлагается рассмотреть на планируемом в марте заседании Секции 1.

**3.4. Правительство РФ, Минпромторг России и Минстрой России** поддерживают привлечение *средств крупных промышленных предприятий* к строительству жилья и объектов социальной, транспортной и инженерно-коммунальной инфраструктуры в местах осуществления их деятельности.

Яркий *пример такого предприятия* в Свердловской области привел член Комитета Государственной Думы по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству **С.Ю. Бидонько**. Это Северский трубный завод – одна из немногих организаций в области, которая содержит на своём балансе дворец культуры и физкультурно-спортивный комплекс, базу отдыха и загородный оздоровительный лагерь, лечебно-оздоровительный центр, активно участвует в развитии и благоустройстве города Полевской (*тезисы доклада прилагаются*).

*Примером успешного государственно-частного партнерства социально-экономического развития городского поселения*, когда застройщиком выступает градообразующее и социально-ориентированное предприятие, может служить утвержденная Правительством РФ *Программа социально-экономического развития Печенгского муниципального округа Мурманской области на 2021-2025 годы* (*ссылка на программу прилагается*).

**3.5. Вопрос о проблемах и задачах цифровизации строительной отрасли при комплексном развитии территорий** поднял член Комитета Государственной Думы по строительству и ЖКХ **М.Ю. Авдеев**.

Использование технологий информационного моделирования (**ТИМ**), цифрового документооборота позволит существенно сократить время согласований по выбору площадки и организации строительства самих объектов. *Необходимо сделать внедрение ТИМ не только обязательным, но и доступным*. Уже сейчас очевидно, что *проектирование в ТИМ* примерно на 1000 руб./кв. м дороже, чем традиционным способом на «плоскости». В этой ситуации и бизнес, и заказчики будут выбирать более дешевые варианты.

Особую актуальность приобретает *применении отечественного программного обеспечения для внедрения ТИМ* в проектную деятельность. Немаловажным фактором при этом является соблюдение *требований информационной безопасности* – сейчас большинство ТИМ-моделей размещаются в облачных хранилищах на зарубежных сервисах, сформированных на зарубежном же ПО. Это потенциальная опасность утраты стратегически важных данных.

Обратить внимание, что в конце марта т.г. в Ульяновской области пройдет расширенное совещание, посвященное цифровизации строительства, проблемам внедрения ТИМ в регионах. К участию приглашаются губернаторы поволжских регионов, строители, проектировщики, представители госзаказчиков области.

Президент НОТИМ М.Ю. Викторов отметил важность планируемого совещания, а также подчеркнул *необходимость разработки и внедрения отечественного программного обеспечения*, которое является ключевым инструментом решения задач цифровизации строительной отрасли. Важно предусмотреть дополнительные меры поддержки внедрения отечественного софта, что позволит снизить зависимость от западного ПО, сделает для российских строительных компаний переход к технологиям информационного моделирования доступнее. *Сейчас существует перечень российского ПО, при покупке которого компаниям возмещается 50% его стоимости.* Этот перечень утвержден Правительством РФ, но пока в него не вошли российские продукты в области ТИМ.

Комиссия по цифровизации Общественного совета при Минстрое РФ, НОТИМ совместно с Минстроем России готовят соответствующие предложения.

(*Информация о проведении Второго Объединенного Евразийского Конгресса «ТИМ-СООБЩЕСТВО. ЛЮДИ. ТЕХНОЛОГИИ. ПРОЦЕССЫ. Санкт-Петербург» 15-16 марта 2022 г. прилагается*)

**3.6. Значительный вклад в развитие** градостроительного потенциала территорий, где размещены объекты Госкорпорации «Росатом», в совершенствование **механизма комплексного развития территорий в отраслевых проектах** вносят структурные подразделения Госкорпорации по своим направлениям. Координирующую роль выполняет АО АСЭ (*Инженерный дивизион Госкорпорации «Росатом»*).

Как отметил *Вице-президент по управлению дочерними строительными организациями АО АСЭ Дмитрий Волков*, организационно-производственная модель управления холдингом построена на принципах проектного управления по полному жизненному циклу ОКС. При этом *инжиниринговая деятельность*, обеспечивающая в том числе тотальный контроль за выполнением соответствующих функций в нормативном поле всеми участниками инвестиционного строительного проекта на конкретном этапе его реализации, является *гарантией достижения конечного результата*. Такой подход и практикой *апробированная модель управления* может служить примером для застройщиков по масштабным комплексным строительным проектам.

Тесный контакт с отраслевыми Комитетами Государственной Думы и министерствами позволяет решать стратегические задачи в атомной отрасли, вопросы совершенствования законодательной и нормативной правовой базы по направлениям капитального строительства, модернизации и обновления основных фондов за счет капитальных вложений.

Особое внимание Корпорация в настоящее время уделяет в отраслевом аспекте *Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года*

(Распоряжение Правительства РФ от 29 октября 2021 г. № 3052-р). В нем для энергетического сектора, строительной отрасли, промышленности, переработки промышленных и бытовых отходов определены необходимые меры в области технического регулирования, финансовой и налоговой политики, а также целевые показатели для обеспечения сокращения источников антропогенных выбросов парниковых газов, внедрения принципов экономики замкнутого цикла.

Следует более детально разобраться и ответственно отнестись экспертному сообществу к вопросам *технического регулирования, сертификации качества строительной продукции, возможностям импортозамещения, перевода строительной отрасли на цифровые технологии* (Распоряжение Правительства РФ от 27 декабря 2021 г. № 3883-р «О стратегическом направлении в области цифровой трансформации строительной отрасли, городского и жилищно-коммунального хозяйства РФ до 2030 г.»).

**3.7.** В свете обсуждаемого проекта *Стратегии развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации до 2030 года с прогнозом на период до 2035 года* особого внимания и решения на законодательном уровне требую следующие *проблемные вопросы*:

- Как обеспечить экономическую устойчивость и градостроительный потенциал развития регионов в *условиях внедрения механизма комплексного развития территорий (КРТ)* через *систему взаимовыгодных коммуникаций промышленного, строительного и банковского секторов* по всей вертикали планирования и реализации государственный и муниципальных строительных программ?
- Как *изменить статистику проектного финансирования в регионах*, согласно которой сегодня более 50% инвестиционного проектного капитала по данным ЦБ приходится на Москву?
- Как *организовать экспертную деятельность* при принятии решения о комплексном развитии территорий, о размещении планируемого строительства, в ходе реализации инвестиционного строительного проекта, модернизации промышленного объекта с привлечением инвестиций в форме капитальных вложений, проекта капитального ремонта здания, сооружения?
- Когда на практике заработает *механизм планирования и определения обязательных требований к создаваемым объектам капитального строительства*, как высоколиквидной недвижимости, для их оценки инвестиционной эффективности, безопасности и комфортности *по всему жизненному циклу*?
- Каким образом обеспечить *развитие мощностей строительной отрасли* в регионах, включая промышленность строительных материалов и изделий, других участников рынка услуг и видов деятельности в градостроительной сфере, используя *механизмы налоговой политики и стимулирование инвестиций в производственные фонды и человеческий капитал*?
- Как сохранить *ипотеку доступной для граждан, защитить их инвестиции*, чтобы обеспечить спрос, стабильность и объемы жилищного и

других видов строительства *при условии комплексного развития территорий* городских и сельских поселений, сохранения их исторических и природных ценностей?

- Какие меры позволяют оптимизировать в жилом секторе *порядок ввода и передачи в эксплуатацию завершенных строительством объектов* при обязательном условии *участия в этом процессе эксплуатирующей организации*, принимающей на себя *ответственность за выполнение требований и инструкций по технической эксплуатации объекта и его инженерных систем, в том числе по своевременному качественному проведению всех видов ремонтных работ?*
- Когда будет создана *конкурентная среда для принятия оптимального решения* при организации проектных и строительных работ по обеспечению объекта необходимыми ресурсами, включая взаимовыгодное на договорной основе взаимодействие с головными сетевыми компаниями *в расчете на полный жизненный цикл создаваемого объекта капитального строительства?*

**4. В целях рассмотрения обозначенных в Протоколе вопросов** и для подготовки мероприятий согласно Плана работы Экспертного совета на весеннюю сессию 2022 года направить Протокол в Комитет Государственной Думы по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, Комитет Государственной Думы по транспорту и развитию транспортной инфраструктуры, Комитет по культуре, Комитет Государственной Думы по энергетике, Минстрой России, Минпромторг России, Минэкономразвития России, Минкультуры России, Росреестр, членам Экспертного совета и экспертам, привлекаемым к работе Экспертного совета.

**Материалы к протоколу:**

- Сводная таблица наиболее актуальных замечаний и предложений экспертов по законопроектам к Заседанию Экспертного совета (по результатам проведенного опроса)
- Тезисы к заседанию Алексеенко Н.Н., Депутата Государственной Думы, Заместителя председателя Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству
- Тезисы к заседанию Бидонько С.В., Депутата Государственной Думы, члена Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству
- Тезисы к заседанию Колунова С.В., Депутата Государственной Думы, члена Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству
- Тезисы к заседанию Вольфсона И.С., Депутата Государственной Думы, члена Комитета ГД по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству
- Тезисы и презентация к заседанию Глушкова А.Н., Президента Национального объединения строителей (НОСТРОЙ), Руководителя Комиссии по вопросам ценообразования в строительстве и технологического и ценового аудита Общественного совета при Минстрое России

- Аналитический обзор НОСТРОЙ. Ссылка на Презентацию: [https://nostroy.ru/news\\_files/2022/02/08/Пресс-завтрак%202022\\_WEB.pdf](https://nostroy.ru/news_files/2022/02/08/Пресс-завтрак%202022_WEB.pdf)
- Предложение от Департамента комплексного развития территорий Минстроя России
- Программа социально-экономического развития Печенгского муниципального округа Мурманской области на 2021-2025 годы в качестве примера обоснования масштабного градостроительного проекта для смешанного финансирования. Ссылка на Программу: <https://pechengamr.gov-murman.ru/activities/ProgramSocrazv/>
- Предложения к заседанию «Зак Девелопмент»
- Информация о проведении Второго Объединенного Евразийского Конгресса «ТИМ-СООБЩЕСТВО. ЛЮДИ. ТЕХНОЛОГИИ. ПРОЦЕССЫ. Санкт – Петербург» 15-16 марта 2022 г.
- Ссылка на заседание Экспертного совета на YouTube-канале Университета Минстроя России:  
<https://www.youtube.com/watch?v=WDHbCSt0ubc>

Председатель Экспертного совета



В.И.Ресин

Ответственный секретарь Экспертного совета  
Бачурина С.С.

